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CORRIGE INDICATIF « Baréeme sur 120 »
N.B:
e 3 points dela note sur 120 est consacré a la présentation soignée de la copie ;
e Evitez ladouble sanction dans la notation des réponses liées.
DOSSIER N°1 78,00 Points
Réponses Bareme
a- Il s’agit d’'un marché de biens et services. 1,50
b- * L'offre : les captures ont augmenté de 52% sur les cing premiers mois de 2012 ; 1,50
* Les prix : au détail comme au gros, continuent de monter en fleche ; 1,50
1 * La demande : une augmentation du volume des exportations marocaines en poisson, une forte 1,50

croissance des volumes dédiés a la salaison et a la conserve qui, a eux seuls, ont cri de 118% au
niveau national.
(Acceptez toute réponse logique)

a- Au Maroc, en 2011, 19,40% de la population active diplémée de niveau supérieur est en chémage. 1,50
b- Le chémage au Maroc touche plus les diplémés ; 1,50
Le chbmage au Maroc touche plus les jeunes. (Une caractéristique suffit)
2 | c- Le taux de chdmage élevé chez les diplomés s’explique par : (2,25 pts x2) 4,5 pts

* 'inadéquation entre formation et emploi (ou : les profils ne correspondent pas aux besoins du
marché du travail) ;

* 'économie marocaine ne crée pas suffisamment d’emplois qualifiés ;

* les dipldbmés n’acceptent pas n’importe quel emploi.  (Deux réponses suffisent)

a- * PIB,g10 = Valeur ajoutée aux prix de basespo + Impots nets de subventions,gsg 1,00
=687 722 + 76 309 = 764 031 millions DH
Ou : PIB = RNBD - Revenus et transferts nets en provenance de I'extérieur
=804 821 — 40 790 = 764 031 millions DH
* Variation en % du PIB (2011/2010) = (PIB2011 — PIBg10) X 100

PIBZOlO 1,00
=802 607 — 764 031 = 5,04% (ou 5,05%)
764 031
* Revenus et transferts nets en provenance de I'extérieur 2011 = RNBD,g11- PIB5g11 1,00
3 =843 224 — 802 607 = 40 617 millions DH

b-
* PIB,g19 = La richesse créée par I'économie marocaine en 2010 est de 764 031 millions DH ; 1,00
* Variation en % du PIB (2011/2010) : La richesse créée par 'économie marocaine a augmenté de
5,04% (ou 5,05%) en 2011 par rapport a 2010. 1,00

Ou : Le taux de croissance de I'économie marocaine en 2011 est de 5,04% (ou 5,05%)
* Revenus et transferts nets en provenance de I'extérieur 2011 : en 2011, le Maroc a réalisé un

excédent de 40 617 millions DH en matiére de revenus et transferts recus par rapport a ceux versés a 1,00
I'extérieur.

(Acceptez toute réponse logique)

a- (Deux réponses suffisent) (3 pts x 2) 6,00

*Taux directeur ; lllustration : inchangé : 3% ;
*Avances de BAM a 7 jours ; lllustration : prés de 47 milliards DH a fin novembre 2012 ;
4 | *Réserve obligatoire ; lllustration : son taux est passé de 6% a 4%.

b- (Une réponse logique suffit) Soulager la sous-liquidité du marché monétaire. (ou : maintenir la 3,00
stabilité des prix, stimuler la croissance, maintenir les taux de crédits a un niveau abordable.)
(Acceptez toute réponse logique)
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c- Interprétation : au cours de [Il'année 2012, les besoins de liquidité des banques ne cessent 3,00

d’augmenter, passant de 50 milliards DH au premier trimestre a 74 milliards de DH au quatrieme

trimestre 2012. (Acceptez toute réponse logique)

a- * Les subventions ont atteint plus de 50 milliards de DH en 2012 ; 0,75
* La compensation a co(té 150 milliards de DH en 5 ans. 0,75

b- Les charges de compensation augmentent les dépenses publiques ce qui impacte négativement le 1,50

solde budgétaire.

c- (Quatre éléments de réponse suffisent: 1,5 pt x 4). Le ciblage des populations défavorisées

permettrait de :

5 | * réduire les charges de fonctionnement et d’alléger le déficit budgétaire ; 6,00

* affecter les économies de charges de compensation aux dépenses d’investissement;

* soutenir directement le pouvoir d’achat des couches sociales défavorisées.

Toutefois, le ciblage risque de :

* déclencher des tensions inflationnistes et partant comprimer la demande ;

* nuire a la compétitivité-prix des entreprises marocaines.

(Acceptez toute réponse logique)

a- Il s’agit d’'une action par les recettes publiques (augmentation des imp6ts). 1,50
lllustration : une nouvelle taxation sur les hauts salaires (de 3% a 5%) et sur certains produits 1,50
(ciments et fer).

b- Cette action risque de freiner la croissance économique, car :

6 | - L'augmentation de I'impdt sur les revenus de la classe moyenne ralentit leur consommation et donc la 1,50
demande ;

- L’augmentation de la taxe sur certains produits (ciment, fer) pénalise le secteur du batiment qui crée 1,50

des emplois et tire la croissance, etc.

(Acceptez toute réponse logique).

a- Au Maroc, en 2012, le déficit du budget de I'Etat représente 7,1% de la richesse créée par 1,50

I’économie marocaine (ou du PIB) ; (Acceptez toute réponse logique)

b-

* X=2xi/IN=15/5=3 1,00

* Coefficient a = (Zxiyi - NXYy)/(Zxi*- N X ?)
=(-78,4) — (5 x 3x (-3,96)) / 55 — (5 x (3%)) 3,00

=-19/10
7 a=
*hb=y-—ax =-3,96 — ((- 1,9) x 3) =[1,74 1,00
*ly=-19x+1,74 1,00
c- Pour 'année 2014, xi = 7, donc, le solde budgétaire prévisionnel en % du PIB en 2014 serait :

y=(-19)x7)+1,74=}11,56% 1,50
8 | Voir annexe 1. 4,50

Synthese : (Acceptez toute autre formulation logique)

Introduction : Dans un contexte économique difficile (crise économique mondiale surtout chez les

principaux partenaires économiques, flambée des cours mondiaux du pétrole et du blé, sécheresse...), 1,00

I'Etat se trouve confronté a un grave déficit budgétaire de 7,1% du PIB en 2012 qui minimise sa marge

d’action.

Quelles sont les causes de ce déficit ? Et quelle est la portée des mesures budgétaires prises par I'Etat 1,00

pour faire face a cette situation ?

Pour répondre a ces interrogations, on présentera les causes du déficit budgétaire et mesures prises 1,00

par I'Etat pour le réduire avant d’apprécier la portée de ces mesures.

9 Développement :

I- Mesures d’atténuation du déficit budgétaire :

Avant de préciser les actions prises par le gouvernement pour réduire le déficit budgétaire, présentons

tout d’abord les causes de son aggravation :

1- Les causes d’aggravation du déficit budgétaire : (Au moins 2 causes : 1,50 points par cause)

* L'explosion des charges de compensation sous I'effet de la flambée des cours mondiaux du pétrole et 3,00

du blé importés et de I'accélération des importations des denrées a cause de la sécheresse ;

* Le poids de la masse salariale et de la dette publique considérées comme incompressibles ;

* Le ralentissement de la croissance des recettes fiscales sous l'effet de la décélération de la

croissance impactée par la crise économique.
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2- Les mesures prises par I’Etat pour réduire le déficit budgétaire :_(Au moins 3 mesures : 1 point

par mesure)
* Mesures fiscales annoncées par le projet de loi des finances 2013 : 3,00
- Imposition supplémentaire de 3 % des revenus soumis a I'IR et dépassant 25 000 DH par mois.
Cette surimposition atteindra 5% du revenu quand ce dernier dépasse 50 000 DH.
- Taxe supplémentaire pour le ciment et le fer.
* Intention de réformer la caisse de compensation afin d’alléger les dépenses publiques ;
* Rationalisation des dépenses publiques.
II- Appréciation des actions budgétaires :
1- Effets positifs attendus: L’'ensemble de ces actions et surtout la réduction des charges de
compensation peuvent permetire a I'Etat de réduire son déficit budgétaire et de consacrer plus de 3,00
ressources a l'investissement public...;
2- Effets négatifs: La réduction des charges de compensation risque de fragiliser la paix sociale,
comme elle peut déclencher une inflation qui peut porter atteinte a la compétitivit¢ de I'économie
marocaine, etc. 3,00
La nouvelle taxation des hauts revenus risque de ralentir la consommation et donc la demande, en
outre, la taxe sur le fer et le ciment pénalise le secteur du batiment qui crée des emplois et tire la
croissance...
Conclusion : Le Maroc est confronté a un déficit budgétaire grave. Toutefois, les mesures prises par
I'Etat peuvent avoir des effets limités et méme risqués. L’Etat doit réformer sa fiscalité en élargissant 300
son assiette et restructurer '’économie nationale pour réaliser plus de croissance et donc générer plus ’
de recettes...
DOSSIER N°2 39,00 Points
Réponses Baréme
a;- L’indice d’évolution du solde commercial en 2012 (Base 100 en 2011) = SC 595, x 100 1,50
SC 11
=(-198 416 /-182 775) x 100 = 108,55.
Lecture : On a 108,55 — 100 = 8,55% ; Au Maroc, le déficit de la balance commerciale s’est aggravé 1,50
(a augmenté) de 8,55% en 2012 par rapport & 2011.
a,- Les termes de I'échange réel (TER) 2011 :
TER = _Prix de la tonne exportée x 100 1,50
Prix de la tonne importée
= ((174 995x10° / 22 624x10%) / (357 770x10° / 43 178x10%) x 100 = 93,34 (acceptez aussi 93,35%)

10 | Lecture: Les termes de I'échange réel (TER): En 2011, le prix de la tonne exportée par le Maroc
représente 93,34% (ou 93,35%) de celui importé. 1,50
Ou : En 2011, le prix de la tonne exportée par le Maroc ne permet d’acheter que 93,34% (ou 93,35%)
du la tonne importée.

b- Les faiblesses dont souffre le commerce extérieur marocain sont : 3 pts
(Deux réponses suffisent : 2 x1,5 pt)

- déficit commercial ;

- faible compétitivité extérieure du Maroc ;

- la dépendance énergétique.

c- Voir Annexe 2. 3,00
a- Mesures d’amélioration de la situation des échanges extérieurs marocains : 3,00
* développer une offre compétitive (par I'optimisation des codts et par la formation d’'une main

d’ceuvre qualifiée.) et a forte valeur ajoutée ;

* se positionner sur de nouveaux débouchés.

11 | b- L’insertion de I'économie marocaine dans I'économie mondiale est défavorable, car :

* Les ALE signés par le Maroc profitent plus aux autres pays qu'au Maroc. le Royaume importe 2,25
toujours plus de ces pays qu'il en exporte ;

* Les TER sont inferieurs a 100, ce qui montre que les échanges commerciaux extérieurs du Maroc 2,25
lui sont défavorables.

a- le pays importateur peut refuser I'entrée d’un produit sous prétexte qu’il ne répond pas aux normes 1,50

12 | de qualité : cette action limite la liberté des échanges commerciaux extérieurs. (Acceptez toute
réponse logique)
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b- L'industrie automobile marocaine participe a : (Deux réponses suffisent) (1,5 pt x 2)

* |la croissance économique : Chiffre d’affaires (15 milliards DH pour les sept premiers mois 2012) ;

* la création d’emploi : 57 000 emplois qualifiés en 2011 ;

* 'amélioration du solde commercial a travers 'augmentation des exportations : 40 milliards de DH
prévues en 2015.

3,00

c- L'industrie automobile au Maroc s’inscrit dans une stratégie de développement industriel par la
promotion des exportations.

Justification : a travers I'industrie automobile, le Maroc a prouvé sa capacité en tant que producteur
et exportateur de véhicules en grandes séries.

2,25

2,25

13

a- Faiblesse du PNB/habitant, une industrialisation restreinte, faible taux d’alphabétisation, fortes
inégalités sociales, la sous-alimentation, une importante mortalité infantile, dépendance...
(Deux réponses suffisent ; 0,75 x 2)

1,50

b- (Acceptez toute explication logique)

La croissance est un phénomeéne quantitatif, une augmentation durable et a long terme du volume de
la production, alors que le développement est I'ensemble des transformations structurelles,
économiques, sociales et politiques, qui accompagnent et entretiennent la croissance économique.
Le développement est un phénoméne surtout qualitatif car il impligue un progrés, de meilleures
conditions de vie...

La croissance (avoir plus) ne permet pas a elle seule de réaliser le développement (étre mieux), car,
les richesses créées peuvent étre tres mal réparties et ne profitent qu'a une petite minorité de la
population.

3,00

c- Voir Annexe 3.

3,00

14

a- Vrai ;
b- Faux.

1,50
1,50
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ANNEXE 1 :
Objectif : Lutter contre le ch6mage
(1.5)
Politique budgétaire de relance (0,75)
Augmentation des Réduction des
dépenses recettes
publiques  (0,75) publiqgues (0,75)
Risque d’avoir un déficit budgétaire (0,75)
ANNEXE 2 :
Rubrique de la balance des paiements Expression soulignée
Balance commerciale Exportations (1,00)
Balance des invisibles Transferts des MRE (1,00)
Compte dufc_:aplta_l\et d'opérations Investissements directs étrangers (1,00)
inancieres
ANNEXE 3 : (une seule réponse suffit)
Une théorie explicative du sous-développement (2 pts) Auteur (1 pt)
Centre-périphérie Samir AMINE
Ou:

L’approche de Francgois Perroux (explication par des

facteurs internes et externes) Francois PERROUX




